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Ο Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας Μακάριος στην 
Παναγία Σουμελά, στην Επισκοπή Χώρας
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Αυστραλίας

Τη Δ´ Κυριακή των Νηστειών, 30 Μαρτίου, ημέρα κατά την 
οποία τιμάται η μνήμη του Αγίου Ιωάννου του Σιναΐτου
, συγγραφέως της «Κλίμακος», ο Σεβασμιώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας κ. Μακάριος ιερούργησε στον Ιερό 
Ναό της Παναγίας Σουμελά, στο Keilor East της Μελβούρνης, 
στην Ιερά Επισκοπή Χώρας. Με τον Σεβασμιώτατο 
συλλειτούργησαν οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Χώρας κ. 
Ευμένιος και Μελβούρνης κ. Κυριακός, ενώ ανάμεσα στο 
πολυπληθές εκκλησίασμα βρισκόταν η Γενική Πρόξενος της 
Ελλάδος στη Μελβούρνη κ. Δήμητρα Γεωργαντζόγλου.
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Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, προ του κηρύγματος, ο Αρχιεπίσκοπος
εξέφρασε την πολλή χαρά και τη συγκίνησή του για το γεγονός ότι επισκέφθηκε 
και ιερούργησε στον περικαλλή Ναό που είναι αφιερωμένος στην Παναγία του 
Πόντου και αποτελεί σημείο αναφοράς για τον Ποντιακό Ελληνισμό της Βικτώριας 
και ευρύτερα της Αυστραλίας. Αναφέρθηκε δε με λόγους θαυμασμού στον 
πολιτισμό που αναπτύχθηκε ανά τους αιώνες στην ευλογημένη γη του Πόντου, ενώ 
επισήμανε, μεταξύ άλλων, ότι ο τόπος αυτός «ευωδιάζει από τα λείψανα των 
αγίων και από το αίμα των μαρτύρων που έχει χυθεί στα χώματά του».

Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος παρουσίασε συνοπτικά τον βίο του Αγίου Ιωάννου 
του Σιναϊτου και ιδιαιτέρως εστίασε στο συγγραφικό του έργο, κορυφαίο δείγμα 
του οποίου είναι η περίφημη «Κλίμαξ». Εξήγησε ότι το συγκεκριμένο σύγγραμμα 
είναι διαιρεμένο σε τριάντα κεφάλαια – τους «Λόγους» – που παρουσιάζουν 
κλιμακωτά τις αρετές, οι οποίες αναβιβάζουν πνευματικά όποιον τις ακολουθεί, με 
τελικό προορισμό τη Βασιλεία του Θεού. Παρότρυνε δε άπαντες να αναζητήσουν 
και να μελετήσουν την «Κλίμακα», η οποία είναι πνευματικά ωφέλιμη ιδιαιτέρως 
για το στάδιο της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής.



Ειδική μνεία έκανε στο πρώτο και το τριακοστό «σκαλοπάτι» της κλίμακος των 
αρετών. Αναλύοντας τον Λόγο περί Αποταγής, τόνισε ότι προϋπόθεση για την 
πνευματική πρόοδό μας είναι η αποδέσμευσή μας από τα πάθη και τα κοσμικά 
δεσμά. Επεσήμανε δε ότι η πνευματική ζωή δεν είναι δυνατόν να συμβαδίσει με τις 
κοσμικές προσκολλήσεις. «Εάν αποφασίσουμε να ζήσουμε πνευματική ζωή», 
σημείωσε, «τότε πρέπει να ξεκαθαρίσουμε πού ανήκουμε και τι θέλουμε να 
πετύχουμε στη ζωή μας. Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε μέσα μας τι είμαστε και όχι να 
φτιάχνουμε στο μυαλό μας την Ορθοδοξία που μας βολεύει, όπου κρατάμε ό,τι μας 
αρέσει και ό,τι δεν μας αρέσει το αγνοούμε».

Όσον αφορά τον Λόγο περί Αγάπης, το τριακοστό και τελευταίο «σκαλοπάτι» της 
κλίμακος του Αγίου Ιωάννου του Σιναϊτου, ο Αρχιεπίσκοπος τόνισε πως η αγάπη 
συνιστά την κορωνίδα των αρετών, είναι συνώνυμο του Θεού και απαραίτητη 
προϋπόθεση για την πνευματική μας τελείωση.



Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, τελέστηκε το τεσσαρακονθήμερο Μνημόσυνο 
του αειμνήστου Νικολάου Κρικέλη, κατά σάρκα πατρός του Ιερατικώς 
Προϊσταμένου του Ιερού Ναού της Παναγίας Σουμελά, Πρωτοπρεσβυτέρου π. 
Ιορδάνη Κρικέλη, και παππού του Πρωτοσύγκελλου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αυστραλίας, ΠανοσιολογιωτάτουΑρχιμανδρίτουτου Οικουμενικού Θρόνου κ. 
Χριστοφόρου Κρικέλη. Αναφερθείς εν συντομία στη βιοτή και την προσωπικότητα 
του μεταστάντος, ο Σεβασμιώτατος κ. Μακάριος εκτίμησε ότι απόδειξη της 
ποιότητας που τον χαρακτήριζε είναι και το γεγονός ότι δημιούργησε μια 
ευλογημένη οικογένεια μαζί με τη μακαριστή σύζυγό του.










